О подтверждении соответствия Единым санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на территории Республики Беларусь и государств-членов Таможенного союза

Выпуск в обращение продукции (товаров) на единую таможенную территорию Таможенного союза (территории государств - членов Таможенного союза) и перемещение партий продукции (товаров) на единой таможенной территории (с территории одной Стороны на территорию другой Стороны) допускается при наличии документов, подтверждающих соблюдение установленных для данной продукции обязательных требований. 

На продукцию, включенную в раздел II Единого перечня товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на таможенной границе и таможенной территории Таможенного союза (далее - Единый перечень товаров), органами и учреждениями Сторон, уполномоченными в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, оформляется свидетельство о государственной регистрации. 

При ввозе и обращении продукции (товаров), включенной в раздел II Единого перечня товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на таможенной границе и таможенной территории Таможенного союза, на единой таможенной территории Таможенного союза безопасность продукции (товаров) подтверждается одним из следующих способом: 

- оригиналом свидетельства о государственной регистрации продукции по Единой форме, выданный по результатам лабораторных исследований (испытаний), проведенных в лабораториях уполномоченных органов, аккредитованных (аттестованных) в национальных системах аккредитации (аттестации) Сторон и внесенных в Единый реестр органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров) Таможенного союза, или его копия, заверенная органом его выдавшим или получателем указанного документа; 

- электронной формой указанных документов, заверенная электронной цифровой подписью; 

- выпиской из Реестра свидетельств о государственной регистрации на товары, подлежащие санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на таможенной границе и таможенной территории Таможенного союза, выдаваемая органами и учреждениями Сторон, уполномоченными в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, с указанием реквизитов документа, подтверждающего безопасность продукции (товаров), в части ее соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям, наименований продукции (товаров), изготовителя, получателя и органа, выдавшего документ, подтверждающий безопасность продукции (товаров) в части ее соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям; 

- сведениями электронной базы данных Единого реестра свидетельств о государственной регистрации на специализированном поисковом сервере сайта Таможенного союза в сети Интернет; 

- наличием указания в документах, подтверждающих приобретение (поступление) товаров, и (или) иной сопроводительной документации, номера и даты выдачи свидетельства о государственной регистрации (при наличии сведений в Едином реестре или национальных реестрах Сторон); 

- наличием на товаре и (или) его потребительской таре номера и даты выдачи свидетельства о государственной регистрации (при наличии сведений в Едином реестре или национальных реестрах Сторон). 

Для продукции (товаров), относящейся к продовольственному сырью и пищевым продуктам, не включенной в раздел II Единого перечня товаров, безопасность продукции (товара) при ее обращении может подтверждаться одним из следующих способов: 

- подлинником документа изготовителя (импортера), удостоверяющего качество и безопасность продукции (товара) в части ее соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям; 

- копией документа изготовителя (импортера), удостоверяющего качество и безопасность продукции (товара) в части ее соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям, заверенной печатью и подписью ответственного лица; 

- указанием в сопроводительных документах, подтверждающих приобретение (поступление) товаров, и (или) технических паспортах, и (или) инструкциях по эксплуатации, и (или) иной сопроводительной документации на партию продукции или прилагаемой к каждой единице товара по каждому наименованию товара номера и даты документа изготовителя (импортера), удостоверяющего качество и безопасность товара в части его соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям, и срока его действия, а также наименования, адреса и телефона юридического лица или индивидуального предпринимателя - держателя документа изготовителя (импортера), удостоверяющего качество и безопасность товара в части его соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям, или оформленной в установленном порядке копией. 

Ввоз и обращение на единой таможенной территории Таможенного союза продукции (товаров), включенной в Единый перечень товаров, производится при ее соответствии: 

Единым санитарно-гигиеническим и эпидемиологическим требованиям к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю). 

Соответствие продукции (товаров) Единым санитарно-гигиеническим и эпидемиологическим требованиям к товарам, подлежащим санитарно- эпидемиологическому надзору (контролю), оговаривается контрактным обязательством получателя и поставщика. Переводы документов изготовителя (производителя) на иностранных языках должны быть заверены в соответствии с законодательством Сторон. 
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