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10 фактов о бешенстве 


Домашние и дикие животные могут передавать бешенство людям. Передача инфекции происходит при укусах животных, инфицированных вирусом бешенства. К моменту появления клинических симптомов вирус широко распространяется в центральной нервной системе и инфекция становится смертельной.

Около 59000 человек ежегодно умирают от бешенства. До 99% случаев смерти людей происходят в Африке и Азии, причем 80% из них – среди людей живущих в сельских районах и не получающих надлежащего медицинского обслуживания.
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Укусы собак взывают до 95% случаев смерти людей от бешенства, особенно в Африке и Азии. 

Инфицированию подвержены все возрастные группы, но наиболее уязвимыми являются дети, которые, играя, часто приближаются к животному, не опасаясь нападения и ничего не зная о болезни. Исследования показывают, что дети, боясь, что их будут ругать, как правило, скрывают от родителей раны от укусов и поэтому могут не получить надлежащей первой и последующей медицинской помощи.

Одним из основных компонентов профилактики бешенства является обучение детей тому, как избегать укусов животных. Органы государственного санитарного надзора работают с заинтересованными учреждениями и организациями для просвещения сообществ путем повышения осведомленности о болезни и усиления ответственности среди владельцев собак.

Сотрудничество органов государственного санитарного надзора с заинтересованными службами и ведомствами позволяет успешно реализовывать программу по профилактике бешенства среди людей и животных. Это подразумевает обеспечение доступа к безопасным и эффективным вакцинам для людей и животных. 
Рану от укуса необходимо сразу же тщательно промыть водой с мылом примерно в течение 15 минут. Люди, пострадавшие от укусов, должны обратиться в ближайшее медицинское учреждение. Ежегодно в мире после укусов животных более 15 миллионов человек вакцинируются против бешенства.

Сегодня безопасные и действенные вакцины для животных и человека входят в набор важных средств борьбы со смертностью от бешенства среди людей. При этом, повышение осведомленности – залог эффективного участия местных сообществ в работе по эффективной профилактике бешенства.

Вакцинация, как минимум, 70% животных, в том числе бродячих, предотвращает передачу бешенства людям. Кампании массовой вакцинации собак в Бангладеш, Южной Африке (провинция Квазулу-Натал), Филиппинах и Объединенной Республике Танзания показали, что с помощью массовой вакцинации собак можно установить контроль над бешенством.

Успешные программы по борьбе с бешенством состоят из трех основных компонентов: участие сообществ; просвещение, общественная осведомленность и доступ к массовой вакцинации животных; доступ к лечению после укусов.
Факт 1.


К моменту появления симптомов бешенство всегда является смертельным





Факт 2.


Бешенство встречается на всех континентах, кроме Антарктики








Факт 3.


Помимо собак бешенство могут передавать другие животные








Факт 4.


40% случаев смерти от бешенства в мире происходят среди детей в возрасте до 15 лет





Факт 5.


Просвещение и осведомленность являются ключевыми элементами предотвращения укусов бешеных животных








Факт 6.


Межсекторальное сотрудничество имеет решающее значение для борьбы с бешенством








Факт 7.


Промывание раны и быстрое предоставление лечения после укуса животных необходимы для выживания








Факт 8.


Бешенство среди людей на 100% предотвратимо с помощью вакцины








Факт 9.


Массовая вакцинация домашних животных способствует прерыванию передачи инфекции








Факт 10.


Улучшенные данные способствуют повышению эффективности программы борьбы с бешенством
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