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Перечень документов, представляемых для оформления государственной санитарно-гигиенической экспертизы с выдачей санитарно-гигиенического заключения на продукцию 
(за исключением продукции, подлежащей государственной регистрации)
· заявление;
· перечень продукции;
· копии документов, в соответствии с которыми изготавливается продукция (стандарты, технические условия, регламенты, технологические инструкции, рецептуры, письмо изготовителя о составе), заверенные заявителем;
· оригиналы или копии документа производителя, подтверждающего безопасность и качество продукции, заверенные заявителем;
· документы производителя по применению и использованию продукции (инструкция, руководство, по эксплуатации, регламент - при наличии) заверенные заявителем;
· копии этикеток (упаковки) или их макеты;
· акты отбора образцов (проб);
· протоколы лабораторных исследований (испытаний) на соответствие законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения;
· копии внешнеторгового контракта (договора) и документов, подтверждающих ввоз и (или) приобретение продукции, заверенные заявителем.
Для документов на иностранных языках, предоставляется перевод на русский или белорусский язык, заверенный печатью заявителя. 
 
Реестр рассылки: заказчику – 2 экз.; архив – 1 экз.
Запрещается частичное или полное копирование, перепечатка без письменного разрешения руководителя Минского облЦГЭОЗ

